

ПОМНИТ В ЕГИПТЕ РУССКОГО УЧЕНОГО

В январе 2016 г. исполнилось 160 лет со дня рождения одного из основателей и признанных авторитетов школ египтологии и ассириологии в России и мире, ученого-египтолога, собирателя и путешественника Владимира Семеновича Голенищева (1856-1947).

В России и за рубежом о нем, его коллекции восточных предметов древности, научных изысканиях написано в различных сборниках, книгах, статьях в академических журналах. А вышедшая недавно книга - «Голенищев. Пионер египтологии» («Голенищев. Ра'ид ильм аль-мисрият») (Каир, изд-во «Новости России». 2016. 217 с.) стала, по словам ее составителя - Хусейна эль-Шафи*, первым изданием на арабском языке о деятельности ученого. Оно было подготовлено к международной конференции, посвященной В.С.Голенищеву, которая проходила в Москве в ГМИИ им. А.С.Пушкина в феврале 2016 г.

Владимира Семеновича по праву можно назвать основоположником египтологического преподавания в Каирском университете, профессором которого он был на протяжении нескольких лет. Во время своих многолетних странствий по долине Нила он знакомился с бытом египетского народа, который стал ему близким, и к которому он всегда относился с большой любовью. Арабский читатель, который впервые знакомится с биографией русского египтолога, найдет в ней много интересного.

В первой части книги приведены основные этапы научно-исследовательской деятельности В.С.Голенищева. Здесь можно узнать, когда ученый совершил свое первое путешествие или, скажем, приобрел первый предмет для своей коллекции. В этом разделе опубликовано несколько статей, а точнее документальных набросков Голенищева, которые он писал в разные годы в «Записки восточного отделения (Императорского) Русского археологического общества» по результатам своих экспедиций в Египет. В их числе «Археологические результаты путешествия по Египту зимой 1888-1889 гг.» (V, вып. I, 1890 г.) и «Эпиграфические результаты поездки в Уади-Хаммamat» (II, вып. 1-2, 1887 г.).

Вторая часть содержит воспоминания, статьи (которых, правда, только три, учитывая небольшой объем книги) о В.С.Голенищеве и его работах, написанные в разное время его учениками в России и Франции, где он провел значительную часть своей

жизни, женившись на француженке Цецилии Маттен.

Так, помещен «Некролог Владимира Викентьевича Семеновичу Голенищеву». Первоначально он был опубликован на французском языке в «Бюллетеене факультета искусств» Каирского университета в 1951 г. (XIII, часть I), спустя несколько лет после смерти Голенищева. Египтолог Викентьев вспоминал: «...Последний год своей жизни он так же, как и в первый год работы, был с любовью, в буквальном смысле слова, привязан ко всему, что имело отношение к древнему Египту...» (с. 74).

Другую статью - «Слово о Голенищеве» написал ученик Владимира Семеновича, французский египтолог Жан Сент-Фар Гарно в «Бюллетеене Французского института восточной археологии» (№ 58, 1959 г.). Голенищев завещал ему все документы своего архива, которые Гарно передал в высшую образовательную школу в Париже, где был учрежден Центр Владимира Голенищева. Французский ученый так характеризовал своего учителя: «Голенищев был не только одним из самых сильных, но и одним из наиболее индивидуальных умов своего времени» (с. 77).

Последняя статья - «Голенищев в Египте» принадлежит перу уже современного ученого, востоковеда, д.и.н. В.В.Белякова (ИВ РАН).

Третья часть посвящена папирусам из коллекции В.С.Голенищева. В этом разделе рассказывается о знаменитом «Московском математическом папирусе» - одном из древнейших, известных сегодня, математических текстов, а также о «Папирусе с рассказом Ун-Амона» (или «Путешествия Ун-Амона в Библ»). Этот папирус был открыт и впервые переведен Голенищевым.

В конце брошюры приведены документы начала XX в., в т.ч. «Список крупных и ценных предметов из коллекции Голенищева, составленный комиссией ученых», а также «Записки профессора Б.А.Тураева и академиков П.К.Коковцева и Н.П.Кондакова о собрании восточных древностей В.С.Голенищева, заслушанные в заседаниях общего собрания Императорской академии наук 9 февраля 1908 г.».

Эта книга, несомненно, будет полезной как египетским студентам, изучающим древнюю историю своей страны, так и всем, кто просто интересуется египтологией и вкладом выдающегося русского ученого в эту науку.

*К.В. МЕЩЕРИНА,
редактор журнала
«Азия и Африка сегодня»*

* Хусейн эль-Шафи - глава Египетско-российского фонда культуры и наук, главный редактор журнала «Новости России» (Египет, Каир).

